

他山之石可攻玉 逐村观摩取真经

——全州村支部书记赴海南海北观摩学习侧记

文/图 本报记者 张海麟

农村富不富,关键看支部;支部强不强,就看“领头羊”。3月28日至30日,初春的青海湖还未开湖,贵德含苞待放的梨花已经迎来了第一批特殊的“客人”。由中共黄南州委组织部组织的全州所有村党支部书记270余人赴海南海北、海东市等地观摩学习。

为期3天观摩培训,全州村支部书记观摩学习了贵德县尕让乡二连村党建示范村建设、贵德县互联网+生态智慧科技农业观光示范园、贵德县河阴镇大史家村级产业发展、海北州刚察县特色城镇建设、海晏县金滩村党员“好事坏事”计分制管理、西宁大堡子乡趣农耕文化产业建设和互助十大最美乡村小庄村土族文化产业发展,对各地在农牧区基层党组织建设、村级产业发展、美丽乡村建设、乡村振兴、精准扶贫等方面的优秀经验和做法进行全方位、多角度深入了解。



参观村级文化广场。



参观见学,拓展思路。



聆听讲解,受益匪浅。



互动交流,释疑解惑。

一路风景都看透 迈步踏上新征程

乍暖还寒,春天步步走来。乡村振兴的春风早已吹遍了高原大地的各个角落。

“村党支部书记是党在农村基层的执政骨干,是引领农村经济发展、维护农牧区社会稳定、落实精准扶贫政策、实施乡村振兴战略、夯实党在农牧区执政根基的带头人,我们此次培训活动紧密结合全省村(社区)‘两委’主要负责人的培训工作总体安排部署,贯彻州委主要领导的指示,组织全州村党支部书记赴海南海北、西宁周边地区观摩学习,目的在于教育引导村党支部书记转变观念、开拓眼界,提升能力,特别是增强服务群众、带领群众脱贫攻坚的本领,为

打赢脱贫攻坚战、推进乡村振兴战略提供坚强的组织保障。”带队参加培训观摩的州委组织部副部长王吉德表示。

从梨花飘香、水清岸绿的青南贵德,到骏马奔腾、湟鱼故里的藏城刚察,再到酪馏飘香、歌舞飞扬的七彩互助。观摩地干部现场讲解,“两委”学员实地观摩,学习好经验、好思路。每每登上返程的大巴,村支部书记们也不忘热切的讨论、总结。村庄当教室,大巴当课堂,讲村干部爱听的课,看农村正在发生的深刻变化,搭载着黄南“乡村振兴战略”蓝图的发展重任,村书记们踏上一个又一个新的“征程”。

学习调研找差距 开拓思路补短板

从海晏县城出发,经过12公里的路程,记者随团来到金滩乡东达村。如何管理好农村党员,激发其内生活力,发挥其在基层党组织建设、脱贫攻坚、发展集体经济等重点工作中的作用?如何精准脱贫?怎么避免政策“养懒汉”?东达村党支部创立的“好事坏事”计分制管理工作思路,打开了村书记们基层党建和扶贫工作的新思路。东达村对党员和贫困户的“好事坏事”进行评分、计分。月末,对分值情况予以公示;年终时,将“好事坏事”得分与群众评议分进行综合评定,最后对累计分值优秀者和贫困户给予奖励,在全省成功创立了东达村的党建工作品牌。

“通过实地讲解、现场感受,应该说两个村党建工作的突出成就,恰恰暴露出了很多我们以往工作的不足和短板,一手抓党建,一手抓产业扶贫,在改善了村里基础设施建设的同时,农牧区社会各项事业取得可喜成就。作为一名党

员,我们就是村里的一面旗帜,二连村、东达村的成功经验,让我深切感受到抓好党建才是解决实战的攻坚力量。”同仁县多哇镇组织委员仁青三智说。

“砖厂一年的纯利润能达到多少?”
“这加气混凝土砖主要用在什么地方?”
“这些大型设备的操作需不需要专业人才能管理?”

一个个村书记提出的问题环绕在全国十三次人大代表、河阴镇大史家村村委书记毕生忠耳边,他一一详细作答。

毕生忠指着身后矗立的厂房骄傲地说,“只要坚持把村民利益放在第一位,扎扎实实把经济搞上去,才能进一步增强党组织的凝聚力和战斗力。要发展,首先要转变发展的思路,农民的钱袋子涨了,群众才会更加信任我们村干部。干部勤跑腿找项目,群众才会扎实配合工作,干部群众有劲头,农村致富才有奔头。”

乐当村民铺路石 甘当致富带头人

从干净整洁的乡趣农家乐,到装修华丽的土族纳顿庄园,从现代化数控操作枝繁叶茂的互联网+智慧温棚,到展品丰富的刚察环湖游客服务中心……参观学习的日程从早上8时安排到傍晚。在每一个观摩点,支部书记们都认真听取党建工作、发展经济、保障村民福利方面的成功经验和做法,仔细询问发展情况和取得的实际效果,大家听得津津有味,讲解员讲得绘声绘色。回程后,驻地的宾馆大厅、食堂总能成为这些支部书记们交流讨论的研讨所。

尖扎县康杨镇下藏六村书记马二里感慨道,“参观让我受益匪浅,黄南的不少村落和这次参观的观摩点的自然条件、区位优势差不

多。但与这些地区相比,无论是从产业发展水平,还是从党员发挥作用方面来说,要补的短板还有很多。回去之后,我也将大力宣传我的所见所闻,把党的惠民政策学好、用好,发挥‘领头羊’作用,把一些好的生产经验,好的生产、改革、创新方法传递到黄南。”

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。乡村振兴战略包含着众多新的概念、新的表述和新的要求。3天的观摩考察,261名村支书各自怀揣着261个发展的新期望,汲取乡村振兴发展的先进经验和丰富养分,翻开了全州农牧区党员干部学习先进发展经验、走具有青海特色农牧区发展征程的崭新一页。